# 报警类110下降25.9% 被评为全球最安全城市

# 申城"安全有序"背后有智慧公安赋能

■ 黄兴

本报讯 今年以来,报警类 110 同比下降 25.9%;刑事案件同比下降 37.2%;盗窃案件同比下降 54.2%。安全有序,已经成为上海这座城市的金字招牌。昨日下午举行的市政府新闻发布会上,副市长、市公安局局长龚道安介绍了上海依托智慧公安赋能,助力社会治理能力现代化有关情况。

## 晒一晒上海 今年的成绩单

上海从 2017 年 9 月开始,在智慧城市、智慧政府框架下建设智慧公安。经过两年的努力,智慧公安对警务活动和社会治理的赋能效应逐步显现,上海公众安全感满意度连创新高,携程网评选的 2018 年度国内最有安全感的十大城市,上海排名第一,英国《经济学人》杂志去年将上海评为全球最安全城市之一。

据上海警方介绍,今年以来,报警类 110 同比下降 25.9%;刑事案件同比下降 37.2%;盗窃案件同比下降 54.2%。刑事案件破案数、打击数均上升 15%,71 起命案、75起抢案全破,有广泛社会影响的案件即发即破,入室盗窃案件破案率达到 60%。暴恐袭击和枪爆案件持续保持"零发案"。

此外,道路交通事故数、亡人数、伤人数同比分别下降7.2%、13.3%和3.2%;"高德"城市交通分析报告提供的全国城市拥堵排名,上海从去年第8位降到今年第15位,走出了"全国十大拥堵城市"行列。

## 70 万套安防 "神经元"站岗放哨

据了解,全市公共区域布设安防"神经元"70余万套件,全领域全天候全时段为城市安全站岗 放哨。街面"电子警察"升级为"平安卫士",既管交通违法,也管社会治安,抢劫、抢夺等街面犯罪。3400余个居民小区已升级为智能安防社区,加装了智能门禁、"微安防社区烟火",零发案",而且虽容别看护、停车阻塞通道、高空问题也得到了有效破解。

此外,初步建成匹配上海城

市体量的公安大脑,为打防犯罪和行政管理插上了智能化翅膀。依托三维警用地理信息系统和警务微信系统,实时撒点警情,精准定位警力,就近调度装备,自动触发预案,并通过数据警察 24 小时在线提供情报服务,使民警到达现场时间平均缩短 20%、警情处置时间平均缩短 35%。

·批会"思考"的智能信号 会发声发光的行人过街提示 器亮相申城,实时感知路况、动态 分配路权、智能诱导交通,用"智 慧"激活城市血脉。"非接触、不停 留、有尊严、无辐射"的智能安检 设备用于国家会展中心等公共场 所,不仅缩短了安检时长,增加了 危险源的识别种类,还给市民以 轻松便捷的安检体验。大人流监 测已覆盖外滩、豫园等主要旅游 景区,动态掌握现场人流变化,实 时指导精准实施限流、单循环、交 通管制等疏导管控措施, 节日里 尽管人流如织但秩序井然。一批 多功能一体机投放在派出所,可 自助办理户政、交通、出入境等事 项,能像银行 ATM 机一样为市民 提供24小时服务。

# 民警用行动 换来群众幸福感

安全有序的背后,也离不开社会各界的广泛参与。市民的法制神和规则意识越来越强疾强,旅客自觉排队人园、乘客自觉礼让行人、路口并道车辆"拉链式"交替通行,"秩序之美"无处不在,演化为城市新时代的新时代。市民群众对解分公安工作也有 1200 万数心市民群级对解关于"上海警民直通车";有 104 万"微信警方安宜时更加入了"微信警方安全问题。



近日,洲际酒店集团携手上海多家公益组织开启"传递美好环球慈善月"活动,并在陆家嘴周边社区落地开展,内容涵盖助残、为老、社区建设、环保等。

■劳动报记者 贡俊祺 摄影报道



奶粉、牛肉、白酒都上榜 五成以上涉进口食品

# 上海网购食品安全纠纷多发

### 奶粉过期了还在卖

白皮书显示,2017年5月1日至2019年6月30日,上海三中院和上海各基层法院共审理危害食品安全刑事案件66件,其中一审案件59件、二审案件7件;上海三中院和上海铁路运输法院共审理涉食品安全民事案件1169件,其中一审案件1060件、二审案件109件。此次白皮书发布了6起典型案例,涉及奶粉、牛肉、白酒等多种食品。

一审法院认为,被告人孟某某身为公司直接责任人员,销售以次充好的伪劣产品,销售金额共计人民币110.21万元,其行为已构成销售伪劣产品罪,且属共同犯罪。公诉机关的指控成立,

法院予以确认。被告人孟某 某能当庭认罪, 可酌情从轻 处罚。辩护人提出被告人孟 某某系从犯的辩护意见,经 查, 其作为公司销售人员, 对向他人销售金额共计人 民币 110.21 万元的过期新 西兰恒天然全脂奶粉负有 直接责任,不符合在共同犯 罪中起次要或者辅助作用 的从犯条件,故该辩护意见 法院不予采纳。辩护人提出 被告人孟某某有相关可酌 情考虑的从宽情节,法院予 以采纳。据此作出判决:被 告人孟某某犯销售伪劣产 品罪, 判处有期徒刑7年, 并处罚金人民币60万元;违 法所得予以追缴

孟某某不服一审判决上 诉至上海三中院,二审法院 驳回上诉,维持原判。

## 网购食品是重灾区

白皮书显示,从刑事案件来看,此次涉案食品种类繁多,涉案食品种类包括白酒、葡萄酒、奶粉、牛肉、豆瓣酱、调味品等。作案手段多样,近年来出现了将已过保质期的乳酒冒充高档白酒冒充高档白酒冒充高档白酒冒充高档的隐蔽性,增加了查证和打击犯罪的难度。

不过,在打击力度上,判处缓刑的一律适用禁止令。 法院表示,鉴于危害性品好全犯罪的社会危害性,对处缓刑的被告人一律依法宣告禁止令,禁止被告人变到处缓刑的被告人一律依法宣告禁止令,禁止被告的时后,不销售及相关活动。可让适为发明金的处罚力度,不经济上"占便宜"。

从民事案件来看, 网购食品安全纠纷案件占全部涉食品安全民事案件数的64.4%, 且案件标的物包括酒、茶叶、巧克力、牛肉干、奶粉等普通

食品,还有人参、灵芝、鱼肝油等保健食品。同时,原告多有类似诉讼经验。九成以上诉讼案件原告在本市及其他省市法院有多起类似诉讼,反映出食品安全专业维权特征明显。

此外,涉及进口食品的案件较多。五成以上案件涉及进口食品问题,如食品经营者销售的进口食品未按空营水中华人民共和国食品安全法》规定经国家出入境检疫部门检疫等等。反映出通过网络购买进口食品消费名以销售未经检验检疫的进口食品现象较为普遍。

### 守好舌尖上的安全

如何守护好老百姓舌尖上的安全?记者了解到,上海三中院坚持"最严"的理念和标准,准确判断犯罪行为的主观恶性和社会危害程度,严格适用法律,依法加大打击成,严格适用法律,依法加大打击成打击合力,并建立重大案件专项审理工作机制,确保法律效果、社会效果的统一。

白皮书同时针对食品生产经营领域和监管领域存在的问题提出了改进建议,建议进一步完善综合监管体系,提升智慧监管水平,加强执法办案机关的监督配合,加强食品安全回络监管,做好食品安全宣传等。